Terminale STL – ETLV		Activity 1– sequence n°12


Sequence n° 12: the refracting telescope (lunette astronomique)
 The refracting telescope
Document 1: The refracting telescope 
[image: ]                     Source: wikimedia commons
All refracting telescopes use the same principles. The combination of an objective lens and some type of eyepiece is used to gather more light than the human eye is able to collect on its own, focus it, and present the viewer with a brighter, clearer, and magnified image. 

Document 2: Rays through the refracting telescope 
[image: ]
· Understanding the device:
Using the materials given in documents 1 and 2, label document 2 with the following:
- convergent lens (objective lens)
- convergent lens (eyepiece)
- eye
- object
[bookmark: _GoBack]Activity summary
What you must remember:
- refracting telescope

Skills linked to the curriculum:

	Compétences
	Capacités à maitriser

	· ANA
	- Modéliser une lunette par un système optique de deux lentilles convergentes 
-  Distinguer l’objectif de l’oculaire. 
-  Réaliser et exploiter le tracé d'un faisceau de lumière pour décrire le principe d’une lunette.  

	· COM 
	Utiliser du vocabulaire spécifique
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Correction TD O4 : Formation des images optiques Lycée Saint-Nicolas, TSI 1 2019-2020



Exercice 9 : Lunette astronomique [oral CCP]
1 Le diamètre apparent sous quel est vu la planète est l’angle formé par deux faisceaux situés de part et d’autre



de la planète. Notons d le diamètre de la planète et D la distance séparant Mars de la Terre. Dans l’approximation
des petits angles, tan α ! α et ainsi



α = d



D
.



Numériquement, le diamètre apparent est compris entre 4,3 · 10−5 rad et 1,5 · 10−4 rad.



2 Un instrument afocal forme à l’infini l’image d’un objet lui-même situé à l’infini. Former l’image à l’infini est
intéressant pour un instrument d’observation puisqu’il s’agit du lieu où l’œil n’a pas à accomoder et ne
fatigue donc pas. Pour que ce soit le cas, le plan focal image de l’objectif doit être confondu avec le plan
focal objet de l’oculaire.



En revanche, cela n’est pas justifié pour un instrument dont le but serait de former l’image sur un
capteur CCD.



3 La marche des rayons est représentée sur la figure ci-dessous, avec toutes les notations utiles pour la suite de
l’exercice. L’angle orienté α′ n’est pas de même signe que l’angle orienté α, ce qui signifie que l’image finale est
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renversée.



4 En utilisant les notations de la figure et l’approximation des petits angles, de la trigonométrie dans les tri-
angles O1FA0 et O2FA0 donne



α ! tan α = FA0



O1F
et α′ ! tan α′ = FA0



O2F



En divisant ces égalités l’une par l’autre, il vient



G = α′



α
= FA0



O2F
× O1F



FA0
= O1F



O2F
d’où G = −fobj



foc
= 40 .



On remarque que G < 0, ce qui est cohérent avec le fait que l’image soit renversée. On en déduit qu’en sortie de la
lunette Mars est perçue sous un angle de 1,7 · 10−3 rad lorsque son diamètre apparent est minimal.



5 La question est étrangement posée ! Il n’est pas possible de contrôler précisément la position du capteur d’un
appareil photo, mais seulement celle de la lentille d’entrée de l’objectif. Pour obtenir un maximum de lumière, il
faut placer cette lentille sur le cercle oculaire, qui se trouve au niveau de l’image du diaphragme de l’objectif par
l’oculaire. Il faut alors régler la mise au point de l’appareil à l’infini.



6 Pour la culture et au cas où, un télescope utilise non pas deux lentilles mais une lentille et un miroir. Obtenir
un miroir de très bonne qualité optique ne demande de fabriquer qu’un seul dioptre de cette qualité, alors qu’une
lentille en demande deux. Il est donc plus facile de fabriquer des miroirs de bonne qualité, si bien que l’utilisation
des télescopes est préférée à celle des lentilles.



Résolution de problème
Exercice 10 : Taille du tube d’un microscope



Reprenons figure 4 la construction géométrique de la marche des rayons dans le microscope, en y faisant figurer
explicitement le tube du microscope, qui relie les extrémités de l’objectif et de l’oculaire.
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